

中國助印鐵路系統升級

兩國簽12合作文件 5年投資200億美元

香港文匯報訊(記者海巖綜合報道)中國國家主席習近平昨日(19日)結束此次南亞之行最後一個國家印度的訪問。在為期三天的國事訪問中,中印簽署了12份合作文件,涉及中印五年經貿發展計劃、鐵路合作、和平利用外層空間、藥品管理以及文化交流等領域的合作,未來5年內中國將向印度投資200億美元。中國還承諾幫助印度升級老化的鐵路系統,將金奈、班加羅爾、邁索爾作為既有線路的提速合作的先導段,在重載運輸方面開展培訓合作,並探討在車站升級改造、高速鐵路等領域開展合作。



■國家主席習近平同印度總理莫迪舉行會談。

新華社

群印度人「掛」在爆滿的火車外面或者坐在火車頂上出行的照片,在互聯網上廣為流傳,凸顯了印度鐵路等基礎設施發展落後的「窘況」。此次習近平出訪印度,外界關注的一大焦點就是中國如何參與印度的基礎設施建設。印度總理莫迪在此間發言中也對中國投資者發出邀請,希望中國投資印度的基礎設施和製造業。

雙方合作 鐵路基建或先行

印度鐵路承襲英國殖民者留下的系統,幾十年沒有得到大規模改造,現在只能用「龐大陳舊」形容。印度的火車每天運送1,300萬人口和130萬噸貨物,經常人滿為患。由於信號系統較差,印度的火車軌道交會處經常出事故。莫迪就任後將改善印度的基礎設施建設列為優先事項,曾誓言要對印度的火車系統進行更新換代,規劃建造「鑽石四邊形」高鐵網,即將印度人口最多的四大城市新德里、孟買、科欽和加爾各答連接起來。不過北京交通大學

教授趙堅指出,印度鐵路落後,但自成系統,對外資較排斥,而要進行大修印度自身國家財力不夠。

早前習近平在印度報紙發表的署名文章提到,中國在基礎設施建設、製造業領域經驗豐富,願在這些領域為印度發展發揮作用。印度信息、製藥等行業發達,歡迎印度企業到中國開拓市場,尋求商機。習近平表示,「世界工廠」和「世界辦公室」的強強聯合,將形成最具競爭力的生產基地、最具吸引力的消費市場。外界由此分析,對於中國而言,在鐵路建設領域具有豐富的經驗,其成果也是有利共睹的,且高鐵的輸出具有國家層面的戰略意義。在中印合作領域中,基建和鐵路投資項目或在未來實施上優先考慮。

兩國企業擬合投印高鐵項目

在習近平此次出訪印度前,中國外交部部長助理劉建超也透露,印度同中國等國在發展鐵路系統方面有着現實的強



■印度鐵路系統陳舊老化,急需更新改造。網上圖片

烈的合作意願。印度對現有的鐵路進行提升,中國的企業願意加強合作。印度還考慮建立高速鐵路,中方與其積極探討。印度塔塔公司9月16日發布消息稱,目前印度政府即將宣布啟動5條高鐵線項目,塔塔公司正在和中國一家企業緊密合作,對這些項目投標。此外,中國還與印度簽署協議,在古

吉拉特邦和馬哈拉施特拉邦投資建設兩個工業園,中國並承諾,將向印度產品開放更多的市場准入。印度方面則希望中方能為印度的IT服務和製藥行業開放更多市場。

另據新華社報道,當地時間19日中午,習近平結束對印度的國事訪問乘專機回國。

中國在南亞影響力將擴大

香港文匯報訊(記者高麗丹北京報道)國家主席習近平於14日至19日任內首次訪問南亞,其中印度之行作為壓軸之訪而備受關注,這也是習近平當選國家主席後對印度這一第二大發展中國家的首次訪問。對於南亞之行的重大意義,中國南亞學會會長孫士海接受本報記者採訪時表示,南亞國家的發展,對於中國海上絲綢之路建設有重要意義,沒有這些國家的合作,經濟帶和海上絲綢之路建設的倡議將難以實現。

中國現代國際關係研究院南亞問題專家傅小強則認為,習主席這次訪問會確立一些更加明確的項目,讓南亞國家充分享受中國發展帶來的利益,中國在南亞地區的影響力也會逐步增強。

訪問期間,習主席提出共同推動孟中印緬經濟走廊建設,探討絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路倡議,孫士海表示,南亞國家包括印度、巴基斯坦、孟加拉國等對中國實現建設海上絲綢之路的設想有重要的意義。沒有這些國家的合作,經濟帶和海上絲綢之路建設倡議將難以實現。

海上絲綢惠及所有參與國

孫士海稱,「中國海上絲綢之路的建設,必須有南亞國家的共同參與,需要各方互聯互通,共同合作,共同通過建設海上絲綢之路來受益。」他強調,建設海上絲綢之路並不是某一個國家受益,而是所有參與的國家都受益,這將是一個不斷向前推進的過程。

孫士海表示,此次訪問中,印度沒有對中國建設海上絲綢之路的建設表態。然而,某種程度上,印度還是比較認同中國經濟走廊的建設。在這一方面,印度與中國有共識,下一步就是中印兩國,包括孟加拉國、緬甸等南亞國家共同探討,如何將孟中印緬經濟走廊建設的倡議變成現實,並付諸實施。

專家解讀

中國投資南亞 今後5年增至300億美元

香港文匯報訊 中國國家主席習近平18日在新德里表示,中國願同南亞國家攜手努力,爭取在未來5年將雙方貿易額提升至1,500億美元,將中國對南亞投資提升到300億美元,將為南亞國家提供200億美元優惠性質貸款。

中南合作如有待發掘寶藏

據中新社報道,習近平當天在印度世界事務委員會發表題為《攜手追尋民族復興之夢》的演講。習近平強調,一個和平穩定、發展繁榮的南亞,符合本地區國家和人民利益,也符合中國利益。中國願同南亞各國和睦相處,願為南亞發展添磚加瓦。中國希望以絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路為雙翼,同南亞國家一道實現騰飛。

「中國和南亞各國是重要的合作夥伴。中國同南亞的合作,猶如有待發掘的巨大寶藏,令人憧憬。」除了前述經貿合作目標,習近平表示,中國還將擴大同南亞國家人文交流,未來5年向南亞提供1萬個獎學金名額、5,000個培訓名額、5,000個青年交流和培訓名額、培訓5,000名漢語教師。中國將同南亞國家一道實施中國-南亞科技合作夥伴計劃,充分發揮中國-南亞博覽會作用,打造互利合作的新平台。

習近平表示,中國是南亞最大鄰國,印度是南亞最大國家,中國期待同印度一道,為本地區發展貢獻更大力量,讓喜馬拉雅山脈兩側的30億人民共享和平、友誼、穩定、繁榮。



■演講結束後,習近平接見中印兩國青年代表。

新華社

習近平晤印友人 頒友誼獎

香港文匯報訊 中國國家主席習近平19日在新德里會見印度友好人士、友好團體代表,並頒發和平共處五項原則友誼獎,表彰他們長期致力於中印友好事業。

這些友好人士、友好團體是:印度援華醫療隊醫生、國際主義戰士柯棣華的家族代表,柯棣華大夫紀念委員會,印度國際大學中國學院,印度-中國友好協會,印度中國之友協會秘書長莫哈帕特拉,安德拉邦印中友協秘書長雷迪。習近平同他們一一握手,致以親切問候。習近平高度評價他們長期以來為中印友好作出的重要貢獻,並通過他們向致力於中印友好的印度各界人士表示敬意。

習近平同與會者一道追憶柯棣華、泰戈爾等印度對華友好人士的感人事跡,強調他們對中印友好事業的執著追求和無私奉獻令人欽佩。

習近平向上述友好人士、友好團體頒發和平共處五項原則友誼獎,對他們成為首批獲獎者表示祝賀。習近平指出,中方設立和平共處五項原則友誼獎,就是要繼承和弘揚五項原則,推動建立平等互信、包容互鑒、合作共贏的新型國際關係。你們為傳承和平共處五項原則精神發揮了表率作用。希望兩國越來越多有識之士積極投入中印友好事業中來,讓中印友好理念在兩國人民心中深深扎根、結出碩果。

「泰戈爾詩句給我人生啟迪」

花絮

習近平18日在印度世界事務委員會發表題為《攜手追尋民族復興之夢》的重要演講。習近平稱,泰戈爾優美又充滿哲理的詩句給了我很深的人生啟迪。

欺騙我們,「生如夏花之燦爛,死如秋葉之靜美」等等,這些優美又充滿哲理的詩句給了我很深的人生啟迪。

從小對印度文明興趣濃厚

習近平還表示,對印度文明,我從小就有着濃厚興趣。印度跌宕起伏的歷史深深吸引了我,我對有關恒河文明,對有關吠陀文化,對有關孔雀王朝、貴霜王朝、笈多王朝、莫臥爾帝國等的歷史書籍都有涉獵,特別關注印度殖民地歷史以及印度人民頑強爭取民族獨立的鬥爭史,也十分關注聖雄甘地的思想和生平,希望從中參透一個偉大民族的發展歷程和精神世界。

■中新社



■習近平會見柯棣華的三妹馬諾拉瑪·柯棣尼斯。網上圖片



■習近平和夫人彭麗媛在新德里向甘地墓敬獻花圈。新華社

專家評習訪印 令周邊外交布局圓滿

香港文匯報訊 結束中亞的行程後,中國國家主席習近平「轉場」南亞,訪問馬爾代夫、斯里蘭卡和印度三國。昨天,習近平結束對印度的訪問返回中國。專家分析認為,習近平對印度的訪問,使得中國周邊外交格局得以圓滿。

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮在談及習近平的「兩亞行」時指出,從習近平訪問行程來講,除南亞沒有涉足外,周邊已經圓滿了,這一次出訪南亞後,周邊布局就圓滿了。

從去年習近平開局首訪俄羅斯算起,他已經訪問了中國的8個鄰國。中國一共有14個陸上鄰國,6個海上鄰國。習近平訪問過的鄰國分布在中國的各個方

位。去年3月,習近平將俄羅斯作為就任國家主席後的首訪國;9月,出訪中亞四國和上海合作組織峰會;10月,訪問馬來西亞和印尼,參加亞太經合組織領導人非正式會議;今年2月,習主席專程出席在俄羅斯索契舉行的冬奧會,為鄰居的「喜事」捧場;6月和8月,分別對韓國和蒙古進行單獨訪問。這種「點對點」的訪問也被認為是外交方式的創新。

如果在地圖上將這些國家進行標注就可以發現,習近平已經先後訪問了中亞、東南亞、東北亞,隨着這一次出訪印度這一南亞國家,中國的鄰國外交格局已經完整構架。

習近平出訪的鄰國

2013年	
3月22日至24日	出訪俄羅斯
9月7日至8日	出訪哈薩克斯坦
9月10日至12日	出訪吉爾吉斯斯坦
10月2日至3日	出訪印尼
10月3日至5日	出訪馬來西亞
2014年	
7月3日至4日	出訪韓國
8月21日至24日	出訪蒙古
9月17日至19日	出訪印度

■資料來源:新華社

中印四市 締結友城

香港文匯報訊(記者海巖綜合報道)中國國家主席習近平此次訪問印度期間,中國上海、廣州分別與印度孟買、艾哈邁達巴德結為友好姐妹城市。

孟買、艾哈邁達巴德是印度重要的兩個城市。孟買是印度西岸大城市和全國最大海港,是印度馬哈拉施特拉邦的首府。孟買港是一個天然深水良港,承擔印度超過一半的客運量,貨物吞吐量相當大。孟買還是印度的商業和娛樂業之都,擁有重要的金融機構諸如印度儲備銀行、孟買證券交易所、印度國家證券交易所和許多印度公司的總部。艾哈邁達巴德是印度第五大城市,古吉拉特邦第一大城市,也是印度重要的經濟和商貿中心之一。